2014-2015学年度泗阳县高一第二学期期中考试
物理试卷
（分值：100分，时间：75分钟，命题：沈正兵，审核：胡茂金）

一、单项选择题：（本大题23小题，每小题3分，共69分）．

1．下列关于曲线运动的描述中，正确的是(    )

A．曲线运动是变速运动，其加速度也一定是变化的  

B．做曲线运动的物体，其所受合外力方向与速度方向不共线，必有加速度
C．做平抛运动的物体，其轨迹为曲线，因此它不可能做匀变速运动
D．做匀速圆周运动的物体，其加速度始终指向圆心且不变，做匀变速运动
2．关于运动的合成，下列说法中正确的是 (    )

   A．合运动的速度可以比分运动的速度小
   B．两个匀速直线运动的合运动不一定是匀速直线运动
 C．两个匀变速直线运动的合运动一定是匀变速直线运动
   D．合运动的两个分运动的时间不一定相等
3．能源在当今社会的地位十分重要，我们要合理的开发和有效的利用能源。下列四种能源中，属于新能源的是  (      )

A．煤    B．石油    C．天然气    D．风能
4．关于能量耗散，下列说法中正确的是 (      )

A．能量耗散是指在一定条件下，能量在转化过程中总量减少了
B．能量耗散表明，能量守恒定律具有一定的局限性
C．能量耗散表明，在能源的利用过程中，能量在数量上并未减少，但在可利用的品质
上降低了
D．能量不可能耗散，能量守恒定律反映了自然界中能量转化的宏观过程可以有任意的
方向性
5．如图A、B是吊扇上的两个点，当吊扇匀速转动时，A．B两点的线速度v和角速度ω的关系正确是（　　）
   A．vA = vB，ωA = ωB     B．vA＜vB，ωA = ωB 
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C．vA＞vB，ωA＞ωB     D．vA＜vB，ωA＜ωB
6．下列现象中，利用离心运动的是 (     )  

　　A．修筑铁路时，转弯处的外轨应高于内轨
　　B．汽车转弯时，速度不能太大
　　C．洗衣机脱水时，脱水筒的转速不能太小
　　D．转速很高的砂轮，半径不能太大
7．汽车在平直公路上行驶，它受到的阻力大小不变，若发动机的功率保持恒定，汽车在
加速行驶的过程中，它的牵引力F和加速度a的变化情况是（   ）
A．F逐渐减小，a逐渐减小       B．F逐渐增大，a逐渐减小
C．F逐渐减小，a逐渐增大       D．F逐渐增大，a逐渐增大
8．在圆轨道运动的质量为m的人造地球卫星,它到地面的距离等于地球半径R，已知地面上的重力加速度为g，则(    )
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           B．卫星运动的周期为4([image: image2.wmf]g
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C．卫星运动的加速度为g／2           D．卫星的动能为mgR／2

9．如图所示为在空中某一水平面内做匀速圆周运动的圆锥摆,关于摆球A的受力情况，下     
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列说法中正确的是(   )
A．摆球A受重力、拉力和向心力的作用
B．摆球A受拉力和向心力的作用
C．摆球A受拉力和重力的作用
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D．摆球A受重力和向心力的作用
11．在水平地面上方的同一位置处向水平方向同时抛出两个小球A和B，若A球的初速度大于B球的初速度，则下列说法正确的是(   )     

A．A球落地时间小于B球落地时间    

B．在空中飞行的任意时刻，A球的速率总是等于B球的速率    

C．在飞行过程的任一段时间内，A球的水平位移总是大于B球的水平位移
D．在空中飞行的任意时刻，A球总在B球的斜下方
12． 开普勒分别于1609年和1619年发表了行星运动规律，后人称之为开普勒行星运
 动定律。关于开普勒行星运动定律，下列说法错误的是(   )  

 A．所有行星绕太阳运动的轨道都是椭圆，太阳处在椭圆的一个焦点上
 B．对任何一颗行星来说，离太阳越远，运行速率就越小
 C．所有行星轨道的半长轴的三次方都正比于它的公转周期的二次方
 D．开普勒独立完成了观测行星运行数据、整理观测数据、发现行星运动规律等
    全部工作
[image: image3.png]13. —AEEMB AL TIK, RALRMENHNY F | F, RRNS—HE 0
S, MEETR, HILE F, . F APBIT 60, 81 #0305 A5 F YT L
AR, MR F eI
A2
B.8)

c. 10)
D. 14




14．“探究做功与物体速度变化的关系”的实验装置如图所示，用该装置实验时，不
[image: image11.bmp]可缺少的操作是(   )

A．测出小车的质量    
B．测出橡皮筋的伸长量
C．用量角器测出长木板的倾角
D．改变橡皮筋条数后将小车从同一位置释放
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15．一小球以初速度v0水平抛出，不计空气阻力，小球在空中运动的过程[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中重力做功的功率P随时间t变化的图象是（    ）
16．关于重力势能,下列说法中错误的是(    )

A．物体的重力势能值随参考平面的选定不同而不同
B．物体的重力势能实际上是物体和地球所组成的系统的重力势能
C．重力对物体做正功,则物体的重力势能增加
D．物体位于重力势能参考面以下时,物体的重力势能为负值
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17．汽车以20m/s 的速度通过凸形桥最高点时，对桥面的压力是车重的3/4 ，则当车对桥面最高点的压力恰好为零时，车速为（    ）






A．14m/s 
B．40m/s 

C．16m/s 
D．120m/s
18．如图所示，红蜡块可以在竖直玻璃管内的水中匀速上升，若在红蜡块从A点开始匀速上升的同时，玻璃管从AB位置水平向右做匀速直线运动，则红蜡块的实际运动轨
迹可能是图中的                           （    ）
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A．直线P 

B．曲线Q

C．曲线R

D．三条轨迹都有可能
19．设质量m=1.0kg的物体从倾角为300，高2.0m的光滑斜面由静止开始下滑，那么当它滑到斜面中点时所具有的机械能是（取地面为参考平面）（     ）（g=10m/s2）
A．零            B．20J         C．40J           D．10J

20．一质量为2Kg的滑块，以4m/s的初速在光滑水平面上向左滑行，从某一时刻起在滑块上作用一向右的水平力，经过一段时间，滑块的速度方向变为向右，大小为4m/s，则在这段时间里水平力做的功为（        ） 

A．0J           B．8J           
C．16J          D．32J
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21．物体做自由落体运动，Ek表示其动能，Ep表示其势能，h表示其下落的距离，t、v分别表示其下落的时间和速度，以水平面为零势能面，能正确反映各物理量之间关系的是图(  )

22．轻质弹簧的一端固定于竖直墙壁，另一端与一木块连接在一起，木块放在粗糙的水平地面上．在外力作用下，木块将弹簧压缩了一段距离后静止于A点，如图所示．现撤去外力，木块向右运动，当它运动到O点时弹簧恰好恢复原长．在此过程中（  ）
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A．木块的动能一直增大
B．弹簧的弹性势能一直增大
C．弹簧减小的弹性势能等于木块增加的动能
D．弹簧减小的弹性势能大于木块增加的动能
23．质量为m＝2kg的物体沿水平面向右做直线运动，t＝0时刻受到一个水平向左的恒力F，如图甲所示，此后物体的v－t图象如图乙所示，取水平向右为正方向，g＝10m/s2，则(　   　)

[image: image17.bmp]A．物体与水平面间的动摩擦因数为μ＝0.5
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B．10s末恒力F的瞬时功率为6W

C．10s末物体在计时起点右侧2m处
D．10s内物体克服摩擦力做功34J
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二、填空题： (本大题2小题，其中24小题4分，25小题6分，共10分．)
24．如下图甲所示的演示实验中，A、B
两球同时落地，说明                   ，某
同学设计了如图乙所示的实验:将两个斜滑
道固定在同一竖直面内，最下端水平.把两   

个质量相等的小钢球从斜面的同一高度由静止
同时释放，滑道2与光滑水平板平滑相接，则
将观察到的现象是
                 ，这说明               。
25．在“验证机械能守恒定律”的实验中：
（1）供选择的重物有以下四个，应选择       ．                
A．质量为100 g的木球    B．质量为10 g的砝码
C．质量为200 g的钩码    D．质量为10 g的塑料球
（2）使用质量为m的重物和打点计时器验证机械能守恒定律的实验中，在选定的纸带上依次取计数点如图所示，纸带上所打的点记录了物体在不同时刻的位置，那么纸带的　　      端（填左或右）与重物相连．设打点计时器的打点周期为T，且O为打下的第一个点。当打点计时器打点“3”时，物体的动能表达式为               。
（3）由于打点计时器两限位孔不在同一竖直线上，使纸带通过时受到较大阻力，这样会导致实验结果
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三、论述计算题：（本大题3小题，其屮26小题6分，27小题7分，28小题8分，共21分）
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28．(8分) 如图所示，x轴与水平传送带重合，坐标原点O在传送带的左端，传送带长l=8m，    

并以恒定速率运转．一质量m=1kg的小物块轻轻放在传送带上横坐标为xp=2m的P点，小物块随传送带运动到Q点后，恰好冲上半径R=0.5m的光滑圆弧轨道的最高点N点，小物块与传送带间的动摩擦因数μ=0.5，重力加速度g =10 m/s2．求：
(1)物块刚滑上圆弧轨道时的速度大小．
(2)传送带运转的速率．
(3)若将小物块轻放在传送带上的另一位置，小物块恰能到达圆弧轨道上与圆心等高的M点(如图)，轻放物块的这个位置的横坐标是多少？此情况下物块刚滑上圆弧轨道时对圆弧轨道最低点的压力多大？
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